

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность проведенного диссертационного исследования неоспорима. Васильева Жанна Сергеевна совершенно оправданно обосновывает ее как наличием неосвещенных аспектов региональной истории становления судебной системы в первые годы советской власти, так и необходимостью учитывать исторический опыт проведения глобальных государственных преобразований в ходе современной судебной реформы, направленной на решение сходных задач: повышение доверия населения к суду и авторитета государственной власти, доступности и оперативности правосудия, справедливости судебных решений.

Хронологические и территориальные рамки исследования, определенные автором, представляются научно обоснованными. Цель и задачи сформулированы с их учетом и позволяют выявить различные аспекты истории становления советской судебной системы в Чувашии в 1917-1922 гг. Историография проблемы представлена полно и логично классифицирована автором. Каждый выделенный период освещен подробно и корректно. Источниковая база представляется достаточной для объективного освещения процесса становления судебных органов в регионе, отражения его результативности и отношения общества к событиям рассматриваемого периода. Представляется, что результаты диссертационного исследования апробированы в достаточной степени, цель исследования достигнута, задачи успешно решены.

Структура работы соответствует логике научного исследования, соотносится с поставленными автором задачами.

Васильева Ж.С. сначала рассматривает исторические факторы, обусловившие специфику судебной реформы 1917-1922 гг. в Чувашии. Она показала, что заведомо политизированный характер судебных преобразований был характерной чертой всего государственного строительства рассматриваемого периода, что неизбежно сказалось на объективности решений судебных органов. Сочетание нормативного регулирования с народной инициативой в вопросах национально-государственного строительства в Чувашии повлекло за собой многочисленные изменения в административно-территориальном делении, что затрудняло создание и организацию работы новых судебных органов. Однако практически однородный состав населения, представленный чувашским крестьянством, обеспечил беспрепятственный ход революционных преобразований государственных институтов в регионе.

Затем автором раскрываются процессы создания революционных трибуналов и общих (народных) судов в Чувашии. Показано, что особенность функционирования ревтрибуналов в регионе состояла в том, что их

деятельность не носила чрезвычайного характера ввиду отсутствия классового сопротивления и представителей эксплуататорских классов, как таковых, на территории чувашских уездов. Тем не менее, бдительность ревтрибуналов поддерживалась наличием политически проверенных кадров.

Напротив, народные суды укомплектовывались любыми лицами, знавшими грамоту или имевшими опыт служебной деятельности, в том числе бывшими служащими дореволюционных органов власти. Автором сделан вывод о том, что преобладание в производстве судов уголовных дел было связано с тем, что гражданско-правовые и бытовые споры в среде коренного сельского населения по-прежнему разрешались посредством общинных судебных органов.

Васильева Ж.С. не ограничивается констатацией полученных в диссертации выводов, но и вносит предложения по использованию результатов своего исследования в современных условиях, что отражено в заключении.

Автором опубликовано 14 научных статей по теме исследования, в том числе 4 в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России за пять лет, в течение которых велось диссертационное исследование.

Следует заключить, что настоящее исследование имеет значение для развития отечественной исторической науки, представляет ценность для учебного процесса и методического обеспечения процесса реформы судебной системы Российской Федерации.

Автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917 - 1922 годы)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Турицын Игорь Викторович.

Место работы: АНО «Научно-исследовательский институт истории, экономики и права (г. Москва)».

Должность: президент АНО «Научно-исследовательский институт истории, экономики и права (г. Москва)».

Почтовый адрес: 119192, г. Москва, Мичуринский проспект 16.

Тел. 8 (495) 227-24-13

E-mail: i.turitsyn@mail.ru

Президент НИИ истории, экономики и права,
доктор исторических наук, профессор

 И.В. Турицын

21 сентября 2015 г.